	Ўзгарувчиларни 	ажратиш 	усули. 	Таъсир-бурчак ўзгарувчилари ва адиабатик инвариантлар 
 
Yon sirti izolyatsiyalangan ingichka, uzun va issiqlik o’tkazuvchan sterjenni ko’ramiz. Oldingi bo’limdan ko’rinadiki  issiqlik manbalari bo’lmaganda nuqtalarning u(x,t) temperaturasi quyidagi tenglamani qanoatlantiradi[4,5]. 
	u	2  2u
	 a	2                                                        (1) 
	t	x
Agar sterjen juda uzun bo’lsa o’rtasida sodir bo’ladigan jarayonlarga asosan dastlabki temperatura taqsimoti ta’sir qiladi. Uchlardagi temperaturaviy shartlar yetarlicha uzoq vaqt davomida aytilmaydi. Bunday masalalarda sterjenni cheksiz deb hisoblanadi. Chegaraviy shartlar tushirib qoldiriladi va qidirilayotgan  u(x,t) 
funksiyaga faqat boshlang’ich shartlar qo’yiladi.  
ut0  f x                                                (2) 
 f (x)funkstiya barcha sonli o’qda aniqlangan (  x  ). Yuqoridagi (1) tenglamani (2) shartda yechish masalasi boshlang’ich shartli masala yoki Koshi masalasi deyiladi. Tenglama yechilishini osonlashtirish uchun vaqtni o’rniga 
   a2t                                                       (3)    
o’zgaruvchini kiritamiz. Unda 
u u  a2 u , 
	t t	
va (2) tenglama sterjenning fizik xossalariga bog’liq bo’lmagan quyidagiga o’zgaradi   
	u	 2u
		2                                                       (4) 
		x
Boshlang’ich shartni t  0  0 bo’lganligi uchun oson o’zgartiramiz. 
 
 u0 f x                                                            (5) 
Bu masalani yechishda Furyening o’zgaruvchilarni ajratish va xususiy yechimlarni superpozitsiyasi usulidan foydalanamiz. Tenglamaning xususiy yechimini u(x,t)  X(x)T() ko’paytma ko’rinishida qidiramiz. 
 
XxT  T 2 X 2x 
		x
 
	1	T 	1	2X2x                                                        (6) 
T  Xx x
Bu tenglamaning koordinataga va o’ng tomoni vaqtga bog’liq bo’la olmaydi Furyening o’zgaruvchilarni ajratish usulining mohiyati ham shu. Tenglamaning o’ng va chap tomonlari teng bo’ladigan с doimiyni kiritsak (6) tenglama ikkita tenglamaga ajraladi.  
	  1	T  c                   	1	2X2x  c                       (7) 
	T 	Xx x
Tenglamalarning birinchisi quyidagi umumiy yechimga ega. 
      TCec 
Biror bir kesimda temperatura u  XxT chegarasiz o’smasligi kerak ya’ni 
 . Shuning uchun с manfiy bo’lishi kerak, ya’ni с  2 . 
       TCe2      
Ikkinchi tenglama quyidagi ko’rinishga keladi. 
 2 X 2x 2 Xx  0 
x
Uning umumiy yechimi quyidagicha; 
Xx Acosx  Bsinx    
Demak, biz (2.1.5) tenglamaning xususiy yechimini oldik. 
 
                            uACcosxBCsinxe2  yoki 
u  cosx sinxe2                                        (8) 
O’z navbatida  АС  ВС ixtiyoriy doimiylar;  esa ixtiyoriy sonni anglatadi. (8) funksiya  ning ixtiyoriy qiymatida  tenglamaning yechimi bo’ladi.  ning har bir qiymatida  va  doimiylarni tanlaymiz[13]. Shuningdek, ta’kidlash mumkinki  va  doimiylar  ning ixtiyoriy funksiyalari bo’lishi mumkin. Shuning uchun (6) tenglamaning xususiy yechimlari oilasiga ega bo’lamiz. 
 ux,cosxsinxe2                                   (9) 
Furye usulining birinchi qismi tugadi. Bu usulning ikkinchi qismi olingan ux, yechimlarning superpozitsiyasidan iborat. (5) tenglama chiziqli va bir jinslidir, u  parametrning uzluksiz o’zgaruviga bog’liq bo’lgan sanoqsiz xususiy yechimlarga ega. Shuning uchun integral ko’rinishini qarash mumkin.  
		
ux, u(x,t)d [cosx sinx]e2d          (10) 
		
Bizga noma’lum () va ()funksiyalarni topish qoldi. (10) yechim boshlang’ich (4) shartni qanoatlantirishi kerak.  

u0  [cosx sinx]d f x                                (11) 

	Oxirgi tenglik 	f (x) funksiyani Furye integraliga yoyishni anglatadi. 
Funksiyani integralga yoyish faqat, bu funksiyani Furye qatoriga yoyilsa mumkin 

va   f xdx integral limitga ega bo’lishi kerak. Boshqacha aytganda f (x) 
 funkstiya butun o’q bo’ylab absolyut integrallanishi kerak bu esa barcha fizikaviy masalalarda bajariladi ( f (x) funksiya – temperaturaning boshlang’ich taqsimoti). 
Integralning intiluvchanligi sterjen issiqlik energiyasini chegaralanganligini anglatadi (chunki issiqlik energiyasi absolyut temperaturaga proporsional. f (x) funksiyaning integralga yoyilmasi quyidagichadir.   
	1 	
f x 2  d f cos xd    

cos x cosx sinsinx bo’lganligi uchun Furye integralio’zgaradi. 
f x  21f cosdcosx  21 f sindsinxd 
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